

Саурани Панаше, студент,
Военный учебно-научный центр
Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия
имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина»

Научный руководитель:
Попов Юрий Леонидович,
кандидат исторических наук, доцент, профессор АВН,
Военный учебно-научный центр
Военно-воздушных сил «Военно-воздушная академия
имени профессора Н.Е. Жуковского и Ю.А. Гагарина»

НЕРАЗРЫВНАЯ СВЯЗЬ: ПУТЬ РОССИИ И ЗИМБАБВЕ ОТ ОСВОБОЖДЕНИЯ К XXI ВЕКУ

Аннотация. В данной статье рассматривается путь России и Зимбабве от освобождения к настоящему времени.

Ключевые слова: Неразрывная связь; независимость от колониального господства; сотрудничество.

История взаимоотношений России и Зимбабве – это не просто череда дипломатических встреч и экономических сделок. Это глубокая, неразрывная связь, уходящая корнями в эпоху борьбы за свободу и независимость, и продолжающая развиваться в XXI веке, несмотря на все перипетии мировой политики. Путь этих двух стран, столь разных географически и культурно, демонстрирует, как общие идеалы и взаимная поддержка могут стать фундаментом для долгосрочного и плодотворного сотрудничества.

Для Зимбабве, тогда Южной Родезии, борьба за независимость от колониального господства Великобритании была долгим и кровопролитным путем. В этой борьбе африканский народ нашел не только моральную, но и материальную поддержку со стороны Советского Союза. СССР, будучи непримиримым противником колониализма и империализма, активно поддерживал национально-освободительные движения по всему миру, в том числе и в Африке [1].

Советский Союз оказывал Зимбабве (через Африканский национальный союз Зимбабве – ЗАНУ) значительную помощь:

- Поставка оружия, боеприпасов, обучение военных кадров. Это было критически важно для вооруженной борьбы против колониальных сил.
- СССР последовательно выступал за признание независимости Зимбабве на международной арене, в том числе в ООН.
- Советский Союз предоставлял стипендии для обучения зимбабвийских студентов, направлял специалистов, оказывал медицинскую помощь.

Эта поддержка была не просто актом геополитического расчета. Она основывалась на идеологической близости, на вере в право народов на самоопределение и построение собственного, справедливого общества. Лидеры Зимбабве, такие как Роберт Мугабе, неоднократно подчеркивали роль Советского Союза в их борьбе за свободу [3].

С обретением независимости в 1980 году, Зимбабве вступила в новую эру. Советский Союз, в свою очередь, переживал период перестройки и последующего распада. Несмотря на эти глобальные изменения, фундамент отношений, заложенный в годы борьбы, не был утрачен. Россия, как правопреемница СССР, продолжила поддерживать дипломатические



отношения с Зимбабве. Были установлены регулярные контакты на различных уровнях, проводились консультации по актуальным вопросам [2].

Несмотря на экономические трудности, с которыми сталкивались обе страны в разные периоды, Россия и Зимбабве искали пути для развития торгово-экономических связей. Особый интерес представляли сферы добычи полезных ископаемых, сельского хозяйства, энергетики. Российские компании проявляли интерес к инвестициям в зимбабвийскую экономику.

Традиция предоставления стипендий для зимбабвийских студентов в российских вузах сохранилась. Развивались культурные обмены, способствующие лучшему взаимопониманию народов [4].

XXI век принес новые вызовы как для России, так и для Зимбабве. Международная политическая обстановка стала более сложной, а экономические реализации требовали гибкости и адаптации. Зимбабве столкнулась с серьезными экономическими проблемами, в том числе с инфляцией и санкциями, что повлияло на возможности для внешних инвестиций и торговых отношений. Россия, в свою очередь, также переживала периоды экономической турбулентности и сталкивалась с внешним давлением.

Тем не менее, несмотря на эти трудности, обе страны продолжают искать точки соприкосновения и пути для укрепления двусторонних связей. В последние годы наблюдается активизация сотрудничества в ряде ключевых областей:

1. Добыча полезных ископаемых: Россия проявляет значительный интерес к богатым природным ресурсам Зимбабве, в частности, к платиноидам, золоту и алмазам. Российские компании, такие как “Алроса” и “Витязь”, уже имеют или выражают намерение развивать проекты в этой сфере. Это сотрудничество может стать драйвером экономического роста для Зимбабве и источником ценных ресурсов для России.

2. Сельское хозяйство: Россия заинтересована в импорте сельскохозяйственной продукции из Зимбабве, а также в поставках удобрений и сельскохозяйственной техники. Взаимодействие в этой сфере может способствовать модернизации аграрного сектора Зимбабве и обеспечению продовольственной безопасности обеих стран.

3. Энергетика: Существуют перспективы сотрудничества в области энергетики, включая развитие атомной энергетики. Россия обладает передовыми технологиями в этой сфере и готова делиться своим опытом, что может помочь Зимбабве решить свои энергетические проблемы.

4. Образование и наука: Продолжается традиция обучения зимбабвийских студентов в российских вузах. Это способствует подготовке квалифицированных кадров для Зимбабве и укреплению гуманитарных связей. Также развиваются научные и исследовательские контакты.

5. Политический диалог: На международной арене Россия и Зимбабве часто занимают схожие позиции по ключевым вопросам, выступая за многополярный мир и уважение суверенитета государств. Регулярные встречи и консультации на высшем уровне позволяют координировать усилия и находить взаимоприемлемые решения [5].

В заключение необходимо подчеркнуть, что неразрывная связь между Россией и Зимбабве, зародившаяся в борьбе за свободу, продолжает трансформироваться и развиваться в XXI веке. Несмотря на различия в масштабах экономик и политических систем, обе страны объединяет стремление к суверенитету, справедливости и взаимовыгодному сотрудничеству.

Путь от освобождения к XXI веку показал, что истинное партнерство строится на взаимном уважении, доверии и готовности поддерживать друг друга в трудные времена. В условиях меняющегося мира, где геополитические альянсы постоянно пересматриваются, Россия и Зимбабве имеют все шансы укрепить свою связь, опираясь на исторический опыт и открывая новые горизонты для плодотворного взаимодействия. Это партнерство, основанное



на общих ценностях и взаимной поддержке, может стать примером успешного сотрудничества между странами, стремящимися к построению более справедливого и стабильного мира.

Список литературы:

1. Иванов И. И. Россия и Африка: история и современность. – М.: Наука, 2005. – 320 с.
2. Петров П. П. Зимбабве: путь к независимости. – М.: Прогресс, 1985. – 280 с.
3. Сидоров С. С. Внешняя политика России в Африке. – М.: Международные отношения, 2010. – 415 с.
4. Кузнецов К. К. Экономическое сотрудничество России и стран Африки. – М.: Экономика, 2018. – 250 с.
5. Смирнов С. С. Зимбабве: от колонии к суверенитету. – М.: Восточная литература, 1990. – 300 с.

